



巴林右旗

## 部署2025年重点工作

大板讯 近日,赤峰市巴林右旗召开2025年全旗司法行政暨党风廉政建设工作会议,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平对政法工作的重要指示精神,贯彻落实上级党委、政府、政法、司法行政工作会议要求,总结2024年工作,分析当前形势任务,安排部署2025年重点工作。

会议要求,要强化统筹协调,在法治建设上精准发力。推动学习贯彻习近平法治思想走深走实,全面压实压实法治建设职责,高标准谋划、高质量推进全面依法治旗各项工作。落实重大行政决策程序,提高行政立法质量,深化执法规范化建设、发挥行政复议化解行政争议主渠道作用,推动法治政府建设取得新突破;要强化法治惠民,在提升公共法律服务水平上精准发力。践行法治为民理念,围绕提升服务质量、公信力,着力解决人民群众急难愁盼问题,让人民群众切实感受到法律服务的便捷高效和公平公正;要强化创新管理,在加强规范化建设上精准发力。加强守正创新,深化司法所、仲裁、律师执业、行政复议、苏木镇行政执法规范化试点建设,推动工作提质增效;要强化基层治理,在维护社会安全稳定上精准发力。夯实社会治理根基,贯彻总体国家安全观,深入开展“人民调解护稳定”专项行动,做好特殊人群帮教工作,在实质性化解矛盾纠纷和预防减少重新犯罪上抓出新的成效;要强化队伍建设,在赋能提质上精准发力。用严的标准管党治警,持续深化能力作风建设,以严的基调正风肃纪反腐,以更实作风锻造过硬干部队伍。

(周晓燕)

阿鲁科尔沁旗司法局

## 掀起普法宣传热潮

天山讯 近日,赤峰市阿鲁科尔沁旗司法局组织普法志愿者、律师、人民调解员等力量,在新区法治文化广场开展了《内蒙古自治区司法鉴定管理条例》宣传活动,将《内蒙古自治区司法鉴定管理条例》宣传与“学雷锋·文明实践我行动”集中示范活动深度融合。

活动现场,工作人员紧紧围绕司法鉴定的定义和适用范围、司法鉴定机构和鉴定人的资质要求、司法鉴定的程序和规范、当事人的权利和义务、司法鉴定结果的效力和使用等方面进行了宣讲。同时,为群众提供法律咨询服务,发放宣传资料和法治纪念品,吸引众多群众踊跃参与,切实提高了群众对《内蒙古自治区司法鉴定管理条例》的知晓率。

此次宣传活动,共发放各类资料800余份,受教育群众500余人次,不仅提高了群众对司法鉴定工作的认知度,还增强了群众依法办事的自觉性,为构建和谐社会营造了浓厚的法治氛围。

(模日根)

巴林左旗司法局

## “典”亮群众美好生活

林东讯 为进一步提高辖区群众对《中华人民共和国民法典》的知晓率和认知度,推动民法典走进大众心里,成为群众生活中的“法律百科全书”,近日,赤峰市巴林左旗司法局白音勿拉司法所组织开展了“送法进乡村、‘典’亮美好生活”主题普法宣传活动。

活动中,工作人员和普法志愿者们走进集市,围绕群众关心的热点难点问题,重点讲解了《中华人民共和国民法典》中土地承包、民间借贷、婚姻家庭、劳务纠纷等方面的规定,解答了群众提出的法律问题。同时,发放了《中华人民共和国民法典》宣传手册,鼓励和引导群众读法条、知法意、明法理,深刻认识到民法典的重要性,把民法典作为工作生活中必备的“工具书”,学会运用法律武器维护自身合法权益。

(林凤)

## 规范司法鉴定工作 助力审判质效提升

呼伦贝尔讯 近年来,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院着力提升司法鉴定委托工作规范化水平,助力审判质效提升,获得了良好的司法效果。

该院在规范业务流程上,持续发挥桥梁纽带作用,当事人向法庭提交鉴定申请,明晰鉴定事项及目的,业务庭室根据鉴定材料组织双方当事人质证后移交至司辅人员,司辅人员对鉴定材料审核

后通过摇号方式,组织双方当事人选择具有相应资质的鉴定机构,并线上通过法院委托鉴定系统委托至专业机构。各个庭室、团队严格执行各项司法技术工作规定,完善移送标准,规范委托流程,约束鉴定期限,做到程序规范化、手续合法化、操作透明化。同时,对于当事人身处异地、行动不便或因其他特殊原因无法参加摇号过程的,经当事人同意,进行

视频摇号,充分保障当事人参加摇号选择鉴定机构的权益,降低诉讼成本,缩短案件流转时间,确保高质高效完成司法鉴定工作。此外,及时检查梳理鉴定系统中需要办理的案件,做到有案件及时接收,发现问题及时处理、及时上报,重点关注长期未结案件情况,及时与业务庭室沟通,对于疑难复杂案件,加强条线沟通。

(张恬敬)

## 铁路法检两院共筑生态防线

通辽讯 为切实解决环境资源刑事案件审理中的难点堵点问题,统一入罪标准,提升案件质效,近日,通辽铁路运输法检两院2025年第一次会商会在通辽铁路运输法院召开。

会议聚焦环境资源刑事案件审理中的难点问题,主要围绕非法占用农用地罪的地类性质认定、证据标准、法律适用等问题展开了深入交流。通辽铁路运输法院总结了2024年1月1日集中管辖以来环境资源刑事案件的审理情况,重点分析了证据审查、法律理解适用、量刑标准、生态修复资金的管理使用等情况。通辽铁路运输检察院针对以上问题充分发表了意见建议。

会议指出,证据是刑事诉讼的核心,是认定犯罪事实的关键,对证据标准的从严把握,是防止冤假错案的“防火墙”,更是办铁案、办精案的有力保证。检察机关要加强与侦查机关在调查取证方面的沟通,确保案件证据“确实充分”。

同时,会议强调,今年以来环境刑事案件呈跨越式增长,案件集中移送情况较为突出,在案件办理上更要重视以下问题:对地类性质的认定要达成一致意见;在主观明知方面要严格把握;对鉴定意见的依据要审慎审查。

(刘丽)

## 延伸司法职能 落实普法责任

乌兰讯 近年来,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院主动延伸司法职能,严格落实普法责任制,推动普法宣传工作全面提质增效。

该院将普法宣传教育渗透到审判执行全过程,通过向双方当事人宣传普及法律知识,有效解开双方当事人的“心结”,推动矛盾纠纷实质性化解;高度重视未成年人权益保护,依托“送法进校园”等活动,向学生宣传普及法律知识,讲解典型案例,进一步增强学生的法治观念和自我保护意识。常态化开展各类主题开放日活动,邀请学生走进法院,以庭审观摩、法治讲堂、模拟法庭等方式,让学生沉浸式学习法律知识,感受法律威严;定期在微信公众号等新媒体平台上推送典型案例、普法视频等,向公众宣传普及法律知识,着力营造全社会尊法、学法、守法、用法的良好法治环境;依托国家宪法日、国家安全宣传周等重要节点,深入嘎查、社区等地,通过悬挂横幅、发放宣传资料等方式,向群众讲解法律法规知识,针对群众普遍关心的法律问题,耐心进行答疑解惑,引导群众在日常生活中学会运用法律武器维护自身合法权益。

(查苏娜)

## 丰镇市检察院开展学雷锋志愿服务活动



丰镇讯 为进一步弘扬雷锋精神,继承和发扬尊老、爱老、敬老、助老中华传统美德,近日,乌兰察布市丰镇市人民检察院走进丰镇市巨宝庄镇西十八台村幸福院,开展了“弘扬雷锋精神、关爱孤寡老人”学雷锋志愿服务活动。

活动中,检察人员关切询问老人们的饮食起居和身体健康情况,详细了解生活中的困难,并为老人们擦玻璃、剪指甲、打扫卫生,用自己的实际行动践行检察官对雷锋精神的传承与弘扬。

(现在有些骗子常常主动与老年人

打招呼、套近乎,表现得很热情,这时候大家千万不要放松警惕……”检察人员为老人们详细讲解养老诈骗相关案例、法律法规及防范方法,并发放了打击整治养老诈骗宣传手册,叮嘱他们不要轻信“天上掉馅饼”的好事,有效提高了老年人的防骗意识和能力。

下一步,该院将持续开展形式多样、内容丰富的志愿服务活动,更好地推动志愿服务融入日常、化作经常,将雷锋精神传承下去。

(宣艳)

## 兴和县法院开展普法宣传进校园活动

城关讯 近日,乌兰察布市兴和县人民法院“法之声”青年宣讲团走进兴和县第一中学开展了普法宣传活动,以“她力量”弘扬法治“正能量”。

为切实增强未成年人网络安全意识,该院“法之声”青年宣讲团成员李佳妮以网络发展给生活带来的便利为切入点,结合盗窃罪、电信诈骗罪、帮信罪、间谍罪等典型案例,用通俗易懂的语言,深入浅出地介绍了陌生来源的网络信息、

不明链接所暗藏的网络诈骗形式以及造成个人信息泄露的风险,提醒同学们增强网络安全意识、自觉遵守网络行为规范。

在防范电信诈骗环节中,宣讲团通过提问的方式,检验了同学们对防骗知识的领会情况,同学们踊跃抢答,现场气氛十分热烈,对诈骗手段有了更清晰的认识,也掌握了更多有效的防范方法。

(郭成 李佳妮)

## 发挥检察职能

树林召讯 近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院邀请旗委党校副教授史小燕为全体检察人员进行专题授课。

史小燕以《打好荒漠化综合防治攻坚战的鄂尔多斯实践》为题,从“鄂尔多斯荒漠化防治成就回顾、鄂尔多斯荒漠化防治形势分析、鄂尔多斯荒漠化防治路径选择”三个方面进行了系统讲解,使检察人员对荒漠化综合防治有了系统性理解和认识。

授课结束后,检察人员表示,将积极

发挥各项检察职能作用,加大生态环境和资源保护方面的检察监督力度,守护人民群众美好生活,维护国家和社会公共利益。

此次课程内容新颖、形式活泼,融合了丰富的知识和生动的实践,取得了良好效果。下一步,该院将继续把加强教育培训工作作为检察人员素质提升的重要抓手,着力打造一支信仰坚定、理论扎实、业务过硬、贴近群众的检察队伍,为检察工作高质量发展注入强劲动力。

(王雨欣)

## 守护生态文明